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初级会计实务 

教材精讲班 

 

第五节 无形资产和长期待摊费用 

本节考点： 

1.无形资产 

2.长期待摊费用 

 

考点 1 无形资产 

 

 

 

 

(一)无形资产的概念

和特征 

1.概念 

无形资产，是指企业拥有或者控制的没有实物形态的可辨认非货

币性资产。通常包括专利权、非专利技术、商标权、著作权、土

地使用权、特许权等 

2.特征 

（1）具有资产基本特征 

（2）不具有实物形态 

（3）具有可辨认性 

（4）属于非货币性资产 

（二）无形资产的管理 准确及时提供高质量会计核算资料和会计信息可以防范法律纠

纷，引导创新、有效配置资源。 

（三）无形资产的确认

与计量 

1.应同时满足与该无形资产有关的经济利益很可能流入企业 

2.该无形资产的成本能够可靠地计量两个条件 

 

（四）无形资产的账务处理 

科目: 无形资产 

累计摊销 

无形资产减值准备 

1.取得无形资

产 

 

（1）外购无形资产 

购无形资产的成本=购买价款+相关税费以及直接归属于使该项资产达到

预定用途所发生的其他支出（如：专业服务费、测试费、注册费等）。 

借：无形资产——非专利技术 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 

   贷：银行存款 

【提示】下列各项不包括在无形资产初始成本中： 

①为引入新产品进行宣传发生的广告费，计入销售费用； 

②无形资产已经达到预定用途以后发生的费用，如：员工的培训费，计入

管理费用。 

 

【例 4-45】甲公司为增值税一般纳税人，购入一项非专利技术，取得增值税专用发票上注

明的价款为 900 000元，税率 6%，增值税税额为 54 000元，以银行存款支付。甲公司应编

制如下会计分录： 
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借：无形资产——非专利技术             900 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）  54 000 

贷：银行存款                           954 000 

 

 

 

1.取得无形资

产 

 

自行研究开发无形资产 

内部研究开发项目所发生的支出应区分为研究阶段与开发阶段。 

【考试 1】 

研究阶段的支出，应当于发生时计入当期损益 

开发阶段有关支出，符合资本化条件的，计入无形资产的成本 

如果确实无法区分研究阶段的支出和开发阶段的支出，应将其所发生的

研发支出全部费用化，计入当期损益 

【考试 2】 

科目：研发支出——费用化支出 

——资本化支出 

会计分录： 

①发生支出： 

借：研发支出——费用化支出 

      ——资本化支出 

   贷：银行存款 

原材料 

应付职工薪酬 

②期末，将费用化的研发支出转入当期管理费用 

借：管理费用 

  贷：研发支出——费用化支出 

③无形资产达到可使用状态时，将研发支出——资本化支出转入无形资

产成本 

借：无形资产 

  贷：研发支出——资本化支出 

 

【例 4-45】甲公司自行研究、开发一项技术，截止 2019年 12月 31日，发生研发支出合计

2 000 000 元，经测试，该项研发活动完成了研究阶段，从 2020年 1月 1日开始进入开发

阶段。2020 年 1-9月共发生开发支出 300 000 元，假定符合开发支出资本化的条件，取得

的增值税专用发票上注明的增值税税额为 39 000 元。2020年 9月 30日，该项研发活动结

束，最终开发出一项非专利技术。 

（1）2019年发生的研发支出： 

借：研发支出——费用化支出       2 000 000 

  贷：银行存款等               2 000 000 

（2）2019年 12月 31日，发生的研发支出全部属于研究阶段的支出： 

借：管理费用            2 000 000 

  贷：研发支出——费用化支出        2 000 000 

（3）2020年，发生开发支出并符合资本化确认条件： 

借：研发支出——资本化支出        300 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 39 000 
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  贷：银行存款等                339 000 

（4）2020年 6月 30日，该技术研发完成并形成无形资产： 

借：无形资产               300 000 

  贷：研发支出——资本化支出         300 000 

【例题•单选题】（2019）某公司自行研发非专利技术，共发生支出 460 万元，其中，研究

阶段发生支出 160 万元；开发阶段发生支出 300 万元，符合资本化条件的支出为 180 万

元。不考虑其他因素，该研发活动应计入当期损益的金额为（ ）万元。 

A.340           B.160               C.280          D.180 

【答案】C 

 

 

 

 

 

2.无形资产的摊销和

减值 

（1）分析判断使用寿命 

使用寿命有限的无形资产需要在估计使用寿命内采用系统合理

的方法进行摊销，对于使用寿命不确定的无形资产则不需要摊

销，但至少于每一会计期末进行减值测试 

（2）摊销方法 

直线法和生产总量法等，通常采用直线法摊销。 

（3）残值：通常残值应当视为零 

（4）摊销时间 

当月增加的无形资产，当月开始摊销；当月减少的无形资产，当

月不再摊销 

（5）会计处理 

借：制造费用或生产成本（用于产品生产的无形资产） 

  管理费用（管理用的无形资产） 

  其他业务成本（出租的无形资产） 

贷：累计摊销 

 

【例题•多选题】（2019）下列各项中，企业摊销管理用的无形资产应计入的会计科目有（ ）。 

A. 管理费用          B.制造费用        C.其他业务成本        D.累计摊销 

【答案】AD 

 

【例 2-46】甲公司购买了一项管理用特许权，成本为 4 800 000元，合同规定受益年限为

10年，甲公司采用年限平均法按月进行摊销，每月摊销时，甲公司应作如下会计处理： 

计算每月应推销的金额=4800000/10/12 =40 000（元）。 

编制会计分录： 

借：管理费用           40 000 

  贷：累计摊销               40 000 

 

【例 2-47】2020 年 2 月 1日，甲公司将其自行开发完成的非专利技术出租给丁公司，该非

专利技术成本为 3 600 000 元，双方约定的租赁期限为 10年，甲公司采用年限平均法按月

进行摊销．每月摊销时，甲公司应作如下会计处理： 

（1）计算每月应推销的金额=4800000/10/12 =40 000（元）。 

（2）编制会计分录： 

借：其他业务成本         30 000 
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  贷：累计摊销           30 000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.出售和报废无形资

产 

出售：应当将取得的价款扣除该无形资产账面价值以及应交税费

的差额计入当期损益（资产处置损益） 

借：银行存款（出售价款） 

  无形资产减值准备 

  累计摊销 

  资产处置损益（借方差额倒挤） 

  贷：无形资产 

     应交税费——应交增值税（销项税额） 

     资产处置损益（贷方差额倒挤） 

报废： 

借：营业外支出 

  无形资产减值准备 

  累计摊销 

  贷：无形资产 

 

 

 


